

## 沿着“八八战略”指引的路子 坚毅前行

——从二十年的“开化实践”看“开化经验”(二)

### 这二十年,我们积累了有益经验

“八八战略”是引领浙江发展的总纲领、推进浙江各项工作的总方略,也是开化发展的“引路石”“定盘星”。二十年来,开化经济社会发展取得了历史性的成就,这是历届县委县政府接续奋斗的结果,是全县上下共同努力的结果。开化发展的“源头活水”从何而来?我们一直在循迹中溯源。

成就的取得源于科学的战略指引。习近平总书记在浙江工作期间曾两次到开化调研指导,勉励开化“一定要把钱江源头的生态环境保护好”“变种种砍砍为走走看看”“人人有事做,家家有收入”。殷殷嘱托,言犹在耳,开化始终牢记嘱托,深入践行“八八战略”,积极探索具有普遍意义的山区县共同富裕实现路径,并提炼出了从“五个一万”到“四大联盟”的富民增收模式、从“老三样”到“新三样”的产业升级模式、从“多规合一”到“国家公园”的生态治理模式、从“出门打工”到“智享用工”的就业服务模式、从“电视问政+赛马比拼”到“工分+排名”的争先创优模式等五大模式。

成就的取得源于坚定的生态定力。生态一直是开化最鲜明的标识。自从在全国率先确立“生态立县”发展战略以来,开化就一直坚持保护生态不动摇,



保持高度的生态自觉、生态自律和生态自信。从“生态立县”的振臂一呼,到钱江源国家公园的探索先行;从“一江清水出开化”到“百里金溪画廊”的实践;从美丽乡村、“大花园”建设,到全域旅游发展,开化在生态文明建设的道路上走出了“绿水青山就是金山银山”新境界。

成就的取得源于给力的政策支持。“八八战略”实施20年,是开化发展的机遇期、黄金期,省市对于开化的关心支持力度空前。以“千万工程”为契机,再到“五水共治”“三改一拆”等系列“组合拳”,开启了“美丽乡村”建设的开化行动;开化作为实施绿色发展财政奖补机制的重点县,还享受到了省生态环境财政奖补政策;紧紧围绕“两个先行”

目标,与嘉兴桐乡市、杭州上城区、绍兴越城区等地确定山海协作关系,实现了多个领域的合作“共赢”、发展“共富”。

成就的取得源于坚韧的奋斗力量。开化的发展凝聚着各级各界的关心支持,但最关键的还是万众一心。近年来,全县上下解放思想、勠力同心,不负时代的眷顾,不负脚下的热土,积极投身改革开放大潮和创业创新热潮,在建设家乡、推介家乡、反哺家乡上共同发力。为了早日过上美好幸福生活,“开化人”凭借着不怕吃苦、敢于拼搏的精神闯出了一片“艳阳天”,并且使得“开化人”成为大家引以为豪的身份标签、“开化”这方热土成为令人心生向往的理想家园。

记者 姚玲

## 开化“金叶子”俏销海外

本报讯 (记者 王钰) 日前,开化宝纳制茶有限公司的生产车间内,各条生产线上机器运转不停,工人们忙着将加工好的茶叶分装打包。

“我们刚刚把100多吨的茶叶发货到非洲,目前还在加紧生产,为后续订单做足准备。”董事长严锋告诉记者,企业与非洲的一些商超已经是20多年的合作伙伴,由于历史、地理等因素,当地市场偏好绿茶。此次出口到非洲的产品也以绿茶为主,高中低各价位都有,能极大程度地满足当地市场需求。

“宝纳制茶”是浙江省林业、农业龙头企业,主要经营茶叶加工、拼配、销售和有机茶开发。早在2002年,企业就瞄准茶叶出口,开始发力海外市场。“我们组建了一支专业的拼配团队,严格

把控茶叶的口感、质量,抓住了长期的消费群体,同时还入驻了阿里巴巴国际站,以跨境电商拓展销售渠道。”严锋说,因企业茶叶加工工艺成熟、产品质量稳定,受到海外市场的肯定。

我县地处绿茶金三角核心地带,是全国首个“中国生态茶之乡”。钱江源头,绿意葱茏,常年云雾缭绕,好山好水孕育出的开化茶品质优异,国外市场认可度高。据了解,“宝纳制茶”的产业藤蔓已延伸至北非和欧盟的近10个国家,年出口金额达5000万元,产值占公司销售总额的90%。

为抢占全球市场机遇,苗壮“地瓜经济”的藤蔓,县政府与衢州海关多次深入对接,搭建了检验检测合作服务平台,通过“绿色通道”免费为县内所有企业提供产品检测服务,实现了企业样品

的快速检测和产品的快速通关。去年12月,我县还出台了《关于促进商贸流通业高质量发展的实施意见》,通过对境外参展企业进行适当补助、为年度出口额400万及以下企业购买出口信用保险等方式,引导企业扩大外贸进出口。

万成茶业有限公司总经理胡俊俏说,今年他们主动出击还未涉足的西非市场,与毛里塔尼亚、塞内加尔、马里、刚果(布)等4个国家建立合作关系,并新增一条日均3吨的茶叶生产线,截至目前,已经发出40多个集装箱,出口茶叶1000多吨。

政府以真金白银相助,让企业扬帆“出海”势头更足,开化这片“金叶子”也顺着“瓜藤”飘向更远的地方。据统计,今年1-4月,全县茶产业累计出口金额2432.14万元,同比增长62.19%。

“相聚钱江源 共抒两岸情”

## 两岸青年 走进钱江源国家公园

本报讯 (记者 余晓群 刘王超 蔡宇瑜) 炎炎夏日挡不住两岸青年牵手的心。为增进两岸青年的交流沟通,深化两岸情谊,创建两岸青年沟通与友谊之桥,近日,60余名两岸青年一同走进钱江源国家公园,体验了一场极具吸引力的生态文化之旅。市委台办主任余风、团市委副书记倪慧进,县政协副主席、县委办主任、县台办主任吴照生出席。

“跋山涉水,这是你偏爱的方式。”“乡愁,在一湾浅浅海峡之间。”……活动在开化县大学生联盟和台湾青年组成的青彤乐坊带来的诗歌朗诵、音乐表演等节目中拉开序幕。随后,县少先队员与大学生纷纷表演了关于台湾与开化主题的诗朗诵,一首首诗歌都包含着两岸同胞对开化与台湾的深厚感情,令人动容。

本次活动还评选了优秀诗歌作品。据了解,6月初,我县举行诗歌作品征集大赛,共收到诗歌作品100余

首。经过评选,最终在衢州市台青、台胞及其家属组,县青少年组,县成人组三个组别分别评选出一等奖、二等奖、三等奖以及优秀奖作品若干。

“感谢这次活动,让我们跟开化的青年有了更多在音乐、文化等各方面的交流,也让我们感受到开化优美的生态环境,我非常喜欢开化。”来自台北的王敏在衢州工作了三年,这是她第二次来到开化,她说,有时间她还会再来开化。

活动结束后,两岸青年们来到齐溪镇先后体验了漂流项目、共享了长街盛宴。青蛳、汤瓶鸡、清水鱼、豆腐煲……一道道色香味俱全且富有开化特色的美食摆上桌后,引得两岸青年们忍不住大快朵颐,并连连称赞。“我觉得开化的菜非常符合台湾人的口味,而且都很好吃,特别是清水鱼,汤很鲜美,今天过得很开心。”台湾青年荣绍宇告诉记者。

## 聚焦城市有机更新

## 用百倍努力换得100%签约

本报讯 (记者 刘祺然) 7月9日24时,被征收户汪先生在《国有土地上房屋征收产权调换协议》上郑重签下名字、按下手印,这标志着开化城市有机更新老城片区房屋征收签约工作顺利完成。

开化城市有机更新老城片区分为泰康片区和林场片区,涉及私人产权217户。该项工作启动以来,县领导牵头挂帅,10个网格工作组57名工作人员进驻开化城市有机更新老城片区国有土地上房屋征收工作指挥部。在随后的147天,工作人员始终坚持“公开、公平、公正”的阳光征迁政策,将入户走访、政策宣讲、暖心服务贯穿工作全过程,实施一系列便民暖心行动,换来了被征收户的理解、支持和全力配合。

摸排精准高效  
解难用心用情

2月13日,工作人员进驻开化城市有机更新老城片区国有土地上房屋征收工作指挥部后,各网格工作组与时间赛跑,第一时间吃透政策规定,主动上门走访,掌握被征收户家庭情况和实际需求。短短两个星期就完成了走访摸排,并与被征收户确定了联系方式,不定期开展咨询、答疑和宣传服务。

细心耐心是做好征收工作的保障。第五网格工作人员在走访中了解到,在1994年,芹北路26号1幢(老中医院职工宿舍)有25户居民将房屋内阳台进行了改扩建,但由于该改建项目负责人突发病故,改建后的增建面积未能完成产权上证。

(下转二版)

杭州亚运会  
倒计时 73 天  
To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games  
73 Days